

临海回浦中学男篮时隔六年再夺全国高中篮球联赛冠军 小城市凭啥实现大梦想

本报记者 姜晓蓉 金晨 潮新闻记者 朱平

在日前举行的全国高中篮球联赛总决赛男子组决赛中,临海回浦中学篮球队以74比73战胜清华附中,时隔6年再夺冠军。

这所来自台州小城的高中篮球队一夜之间燃爆全国。“逆天翻盘,太牛了!”就像是拿着《灌篮高手》的剧本,回浦中学上演了现实版的“湘北中学”。

一支球队 18岁的MVP和他的伙伴

这几天不断有人追问,小城夺冠的密码是什么?当镜头转向这支12个人的队伍时,答案不言而喻。就像当晚的MVP淡厚然接受采访时说的那样:“我们不是完美的团队,也不是最强的团队,但我们是最团结的团队。”

闪闪发光的团队精神,是回浦男篮的制胜武器之一。这样的精神可以在总决赛中的一个镜头里表现得淋漓尽致——

主力球员、队长张浩博在受伤后,下场做了简单的检查和包扎后就再度登场比拼,比赛结束后他双腿抽筋,被队友抬上颁奖台。

队员吴子煜,前几年受过重伤,总决赛最吃紧的时刻,他挺身而出,他的关键得分让球队最终夺冠。

颁奖仪式上的一幕更是让不少观众动容,受伤球员朱柏滔已离场,队员们也将他的球衣带上了领奖台。

这是团队精神的最好诠释——赛场上,大家全力以赴;冠军领奖台上,一个都不能少。

身高2米09、臂展2米15,有着“内线擎天柱”之称的淡厚然在总决赛的场上格外出挑。当晚他拿下15分9个篮板,荣膺MVP。他从中国男篮领军人物易建联手中接过奖杯,成了全场“最耀眼的星”。这座以阿联标志性的单手扣篮造型的奖杯,是无数篮球少年梦寐以求的荣耀。

这一刻,他不忘并肩作战的队友们:“奖杯捧在手上很沉,但MVP不是我一个人的,是回浦中学男篮每一个人的荣誉。”

这位来自内蒙古的小伙子,上个月刚过完18岁的生日。“这些年的努力没有白费,这个奖杯是最大的肯定。”他激动地告诉大家。

淡厚然高一到回浦中学就读,不少人都记得,刚来时,他很瘦,身高1米92,但并不占优势,投篮也不是很高准,各方面条件都比较普通。高中三年的磨炼,回浦中学篮球队成就了淡厚然,他对此心怀感恩。

当然,这群大男孩也有生活中的另外一面。和同龄人一样,爱吃爱玩。平日,他们常在休息天相约打游戏,组建了一支线上

这个冠军来之不易。回浦中学先后战胜了三个强劲对手:去年的全国总冠军石家庄二中,以广东宏远青年队球员为主的广东实验中学以及十多次站在冠军领奖台的高中篮球“航母”清华附中。

这支冠军队伍如何炼成?小城篮球如何走向全国巅峰?这两天,我们走进临海回浦中学,一探究竟。

战队。队友生日时,哪怕有训练任务,大家也会悄悄为寿星准备生日蛋糕。

这些“篮球少年”未来的去向备受关注。目前,球队中的8名高三学生全部通过了心仪大学的高水平运动员测试,被清华大学、厦门大学、华东师范大学等高校提前“预定”。今年9月他们将开启全新的大学生活。

这群冠军少年,通过篮球高水平运动员这条特别的路走进了大学校门,这也印证了,每个孩子都有不同的人生道路。在他们眼中,大学是一个更广阔的舞台,有机会去实现更远的梦想。淡厚然将去清华大学,他的目标是争取打好中国大学生篮球联赛的赛事,然后通过中国职业篮球联赛选秀进入职业联赛。“希望和更多的高手在赛场上交手。”

篮球,给这群少年的人生提供了更多可能性。在训练和比赛中练就的勇气、拼搏、合作、自信等精神品质,将是他们一生最宝贵的财富。



在比赛中受伤的回浦中学队球员张浩博被抬上颁奖台。
新华社记者 孟永民 摄



回浦中学队球员淡厚然(左二)在比赛中完成关键补篮。
新华社记者 孟永民 摄

一所中学 回浦冠军球队这样炼成

走进回浦中学的篮球馆,左右两侧悬挂着两排锦旗,一侧是历年获得的全国前三名,另一侧全是浙江省冠军。这是回浦中学篮球队的功勋章。

这两天,校园里很热闹。不少人也和我们一样,试图来这里寻找答案:这所县城高中凭什么炼成这支冠军篮球队?他们的投入有多大?

蒋贤俊是回浦中学篮球绕不开的人。1982年,从原杭州大学体育系毕业的蒋贤俊选择回到母校,他领到的任务是,重建校园男子篮球队。刚接手时,没有教练,没有队伍,训练场地只有一块水泥地,城里稍微有点篮球特长的孩子,家长都愿意往其他重点中学送。

蒋贤俊只能自己跑出去招队员。他几乎跑遍了临海的每个乡镇,市里开运动会,他也去悄悄观察。“孩子多,能挑出的概率大一些。”他回忆。

蒋贤俊看起来挺和善,但训练起来却是出了名的严格。1989年,他带着这群四处“挑”来的孩子,拿下了台州市男子篮球第一名,1991年,拿下了浙江省冠军。

当真正站在全国篮球赛场上时,蒋贤俊才意识到他们和强队之间的差距。于是他想方设法引进北方球员,并且花大力气从辽宁

请来了罗伦担任回浦中学男篮主教练。也正是在罗伦的带领下,回浦中学男篮近几年在篮球战术上形成明显的风格,既有南方的灵动,又有北方的硬朗。

罗伦经常戴着一顶黑色的鸭舌帽,黝黑的脸大部分时间都很严肃。夺冠的那天晚上,他和孩子们一起开心地笑起来。作为主教练,平时训练的每一个细节,他都按冠军的技术标准来要求,“我们每天喊的口号就是争夺全国冠军,这是我们训练唯一的目标。”罗伦并不掩饰自己的“野心”。

回浦中学的篮球长盛不衰,同样离不开一代代教练的传承和坚守。当年被蒋贤俊在田径场上选中的“门外汉”李康乐,毕业后选择回到学校,担任初中男篮主教练长达16年。如今,李康乐的学生、90后孙新亮和孙庚,又从他手中接过了回浦篮球的接力棒。

走在回浦中学,可以处处感受到浓厚的篮球氛围。天气好的时候,不少同学

都会在课间和午休时间打篮球,篮球成了这所学校最热门的选修课程。每次球队外出比赛,校园布告栏里都会贴满同学们制作的加油海报。总决赛当晚,全校同学一起看球赛,总决赛结束时“冠军!冠军!”的呐喊声在校园里响彻夜空。对回浦学生来说,篮球是校园生活不可或缺的部分。

随着回浦中学的篮球一步步走向全国,临海市近年来持续加大对回浦篮球的支持力度。比如加大资金投入,改善运动员训练环境;当地体育、教育等部门统一协调,出台政策,解决了学校基地建设、体育特长生等一系列问题。

更重要的是,早在前些年,回浦中

学就意识到建立人才梯队的重要性,在引入外来球员的同时,加大了本地人才的培养力度。“从小学开始选材,初中部每年从定点小学选拔15人,3年后60%的篮球苗子输送到高中部。”校长王卫兴介绍,这不但打通了篮球人才的升学通道,也初步搭建了金字塔结构的人才培养模式。

冠军的光环会慢慢褪去,回浦中学在思考,如何让回浦中学篮球队走得更远。“放眼全国的高中篮球强校,他们的特色都很鲜明,比如清华附中招收特长生时灵活有力的政策,广东实验中学早些年就和广东宏远篮球俱乐部签订共建协议,发展势头迅猛。”蒋贤俊清醒地看到,未来的路并不容易,回浦中学必须尽快找到新的突破点,让小城篮球的骄傲延续下去。

回浦中学男子篮球队凯旋,临海全城热烈欢迎。
拍友 卢昊 摄

一座城市 追梦前行百折不回

小的是古老的街道,大的是不断追求的梦想。这几天,回浦中学的夺冠让“小城也有大梦想”成了流行语。球队那句“百折不回”的口号,不断被媒体和网友提及,成为一座城、一群年轻人的精神象征。

冠军少年凯旋那天,临海全城相迎。花车巡游,这个城市用“最高礼仪”来欢迎这群十七八岁的孩子。花车上挂着的正是那句:小城追梦,百折不回。夺冠当晚,临海市委、市政府发出贺信,市篮球协会仅用一天时间就准备了花车巡游,这背后展示的是这座城市对一支中学球队的支撑力量。

“北有清华,南有回浦”。原本在少年篮球界就有一定名气的回浦中学,因为这次夺冠让它的家乡临海彻底在全国出了圈。网友们一边搜索着百年回浦的历史,一边不断更迭对临海这座城市的印象。这里有悠久的历史,是台州府城的所在地,这里文脉深厚,传承不绝;这里的经济实力也不容小觑,吉利汽车在这里起步。这座城市本身就是“小城也有大梦想”的现实诠释。

临海篮球不是一夜平地起的热闹。在这个小城,篮球有着独特的文化基础和基因。在临海,你可以和很多人聊篮球,从高铁站工作人员到出租车司机,甚至小卖铺老板,只要提起篮球,许多人眼里都会放出光彩。

临海有10多个篮球俱乐部,当地有两所学校建立了从小学到高中的完整篮球体系,全城400多块篮球场分布在社区、乡村、学校等各个角落。在临海白水洋镇,每年暑假乡村篮球联赛都会火热上演。从2017年至今,每年一届参赛选手都是村民,每逢赛季,在上海、北京做生意的白水洋人都会打飞的回乡参赛,全镇20多支村篮球队PK,场面火爆。

除了全国制霸而闻名的篮球,登山、马拉松、广场舞……临海人利用山水资源把各种体育锻炼融入生活。全市各类体育协会有18个,仅登山协会会员就有1500人。西北的白水洋镇在安基山上建起滑翔伞基地,承办了众多专业赛事;东部的上盘镇将荒地变球场,营造火爆的“村BA”热潮;南边的尤溪镇江南大峡谷新建了越野车、户外素质拓展项目;城区的灵湖、牛头山、灵江等水域常设精彩纷呈的水上运动;小城赛事IP柴古唐斯括苍越野赛早已国际知名。

对临海的“挖呀挖呀挖”,让不少网友惊呼:这真是一座宝藏小城。临海人却说,我们虽小,但可以博大,以弱胜强,闯得出去。的确,就连刚硬的代表人物,鲁迅先生都以“硬气”来形容台州人的气质秉性。

在临海市文化和广电旅游体育局局长王荣杰眼里,临海人实现再大的梦想也不意外,因为他们天生敢做梦。

回浦中学校歌中,有一句“乘槎直向广寒游,摘得北辰还”。王荣杰也是回浦中学的毕业生。他感慨,回浦中学篮球队之所以能持续保持高水平,就是因为他们不囿于自己的客观条件,敢于出击。“临海和大城市的吸引力完全不可比,但我们就是敢去拼,而且跌倒了还要爬起来继续干,绝不躺平。”

回浦中学篮球队,隐藏着临海这座小城敢让梦想开花的精神内核。



回浦中学男子篮球队凯旋后在学校篮球馆合影。
拍友 卢昊 摄



总决赛MVP球员淡厚然回校后被同学围住交流。
拍友 卢昊 摄

链接

中国高中男子篮球联赛 回浦中学过去九个赛季战绩

2014-2015赛季(全国总决赛)	季军
2015-2016赛季(全国总决赛)	亚军
2016-2017赛季(全国总决赛)	冠军
2017-2018赛季(全国总决赛)	亚军
2018-2019赛季(全国总决赛)	亚军
2019-2020赛季(全国总决赛)	季军
2020-2021赛季(南区)	第五
2021-2022赛季(全国总决赛)	季军
2022-2023赛季(全国总决赛)	冠军

数据来源:回浦中学提供 浙报制图:戚建卫



中国新闻
名专栏
深读